

## 教学督导周报（第 71 期）

根据学校《教学督导管理办法》《教学督导员管理办法》，教学督导室紧紧围绕学校教学工作，充分发挥学生教学信息员和系部教学督导员的积极作用，为做好教学工作群策群力、建言献策，筑起教与学相互沟通的桥梁，现将本周情况报告如下：

### 一、查课情况

教学督导室督导员坚持每天 3-4 次查课并做好相关记录。绝大多数教师都能按课表按时进行授课，总体情况良好。

### 二、听课情况

本周督导员共听课 3 人。李志月在讲授《资产评估相关知识》课程时，围绕非货币性资产交换的教学内容，采用讲授为主的教学方式完成教学任务。教师结合考证知识，着重剖析解题及答题思路，教学重难点突出，教学结构清晰，运用图表展示知识之间的内在逻辑，学生易于接受，及时进行课堂练习，加以巩固和消化。学生听课认真，记笔记主动。成文在讲授《资产评估法规及准则》课程时，围绕私募基金的的教学内容，采用讲授为主的教学方式完成教学任务。教师授课认真，备课充分，结合重点知识及时补充相关案例，适当进行课堂提问。学生回答问题较为积极。袁媛在讲授《心灵解码——大学生心理健康教育》课程时，围绕大学生人际交往的教学内容，采用讲授为主的教学方式完成教学任务。教师教学设计合理，采取多种教学方式锻炼学生运用知识，整堂课思路清晰，环节紧凑。学生参与课堂较好。

### 三、学生教学信息员教学信息反馈情况

#### （一）教学主题电子反馈情况

本周反馈主题是“本学期学生教学信息员工作心得。”要求围绕本学期学生教学信息员工作的具体内容，分别从素质、知识和能力三个方面总结自己所获得的感悟。在表述每个方面时，采用“总-分”的写作格式，即：先表达一个观点，再用一个具体工作细节阐述这个

观点。

从提交的反馈看，多数班级同学能认真领悟主题撰写要求，能结合自身工作实际，全面总结自己的工作点滴，深刻提炼内心的感悟，准确表达成长的所获，总体完成情况较好。

从反馈中可以看出，同学们在素质方面收获颇丰：养成了每天记录、每周反馈的习惯；培养了持之以恒、细节决定成败的精神；具有大局意识，客观反映班级多数人的意见；拓展了所学专业之外的教师课堂教学相关的知识和行为规范等。例如，网络 23301 班肖晗晗写到：在对课程评价活动中，我认真听取每位同学的意见，并详细记录下来。尽管有些意见比较尖锐，但我始终保持客观公正的态度，确保信息真实反映。这次经历让我明白，坚守职责不仅仅是一种态度，更是一种责任心。造价 21301 班王鼎力写到：我认为要拥有进取精神，具有争先意识。本学期我们的课程以各种实训为主，对学习的自主性要求比较高，学校安排的课程较少，因此我们这学期可以自主安排的时间就比较多。我作为班上的学生教学信息员兼学习委员，在完成学生教学信息员反馈教学状况质量情况的同时，带领了一部分想参加明年统招专升本考试、有升学愿望的同学，利用课余时间自学《英语》、《工程经济学》、《工程制图》等专升本相关学科，同时带领参与省赛的同学进行省赛的备赛，主动向老师提出让大二的学弟学妹利用课余时间到我这里来学习，积累省赛经验。

在知识方面，同学们纷纷表示：掌握了教学目标需要素质、知识和能力三个方面表述、使用语句的方法；理解了讲授法、演示法、案例分析教学法等的原理；了解了高职学校高效课堂教学所发展的趋势；知道了教师辅导和答疑所需要的学生掌握知识的背景等。例如：网络 22302 班王伟杰写到：学生教学信息员的工作要求我不断学习和掌握新知识。为了更好地完成工作，我阅读了大量关于教育教学的书籍和资料，从而加深了自己对于教育教学的理解。此外，我还通过与

其他信息员的交流，学习到了许多宝贵的经验和方法，这些知识对于我今后的学习和工作都具有很大的帮助。财税 23302 陈家怡写到：针对财税会计的课程过于注重会计基础与实务的问题，我查阅了最新的会计的应用问题，并向老师进行请教，希望能在课堂上多进行习题训练，丰富同学们的实训经验，最终与老师商议后加强了课堂的训练题的讲解，收获颇多。软件 21301 王晨辉写到：在一次同学提到对某一概念理解困难的反馈中，我主动去查找相关学科知识，深入了解概念的内涵，以更加准确地反馈给老师。这不仅提高了我的学科水平，也使我在信息员工作中能够更好地理解同学们的需求。

在能力方面，同学们收获了关键的沟通与协调能力以及其他，诸如：能顺利地收集本班多数人的意见和建议；会在方便的时候主动联系老师，反馈和交流相关事情；能将本班同学到课情况主动向辅导员报告；能较好地与本班其他班干部沟通，真实填写教学日志相关数据；能提前/按时提交电子反馈、上交教学日志；能主动跟教学督导室老师反馈相关事情；能虚心学习他人之长；能认真反思自己所短；能触类旁通、举一反三，较好地领悟主题反馈内涵，较好反馈主题内容等等。会计 22306 班杜敏这样写到：在老师发布教学评教评学的任务时，我会及时将消息传递给同学们，组织同学们在规定时间内完成教学评教评学工作，更加高效有序的完成老师布置的任务，同学们都积极配合我的工作。同时还锻炼了自己的人际交往能力。我积极参加社团活动，在和同学们交流的同时，准确清晰的表达自己的观点，因此交往了很多兴趣爱好相同的同学。电商 22301 班邓燕这样说到：在工作中，我不仅锻炼了自己的沟通能力，还提高了自己的团队合作意识。在与同学和老师沟通的过程中，我学会了如何更加清晰、准确地表达自己的观点和建议，并且如何将他人的意见准确的传达给下一个人。同时，在与其他同学的合作中，我也明白了团队合作的重要性。我们互相学习、互相支持、互相督促，共同完成每一次任务。同学们也很配合的

去完成每一次下发下去的任务。不定时的我也会去询问同学们对教学课堂的意见，我能够顺利地收集本班多数人的意见和建议；下课后我也会与老师进行交谈，反馈和交流相关事情，遇到紧急情况我也会立刻跟老师反应。

#### （二）系部及相关部门信息反馈处理情况

四系两部兼职教学督导员及相关部门积极配合教学督导室开展工作，对于随时收到的教学信息反馈均能及时回复并处理。

#### （三）各系学生到课情况

根据学生教学信息员的统计，本周全校迟到共 36 人次；旷课共 48 人次；事假共 111 人次；病假共 201 人次。

#### （四）教师调换停课及补课情况

根据学生教学信息员的反馈，本周共有 13 人次教师因故调换停课。

#### 四、存在的问题及相关建议

本周暂无。

教学督导室

2024 年元月 4 日